
intaşilor culturii noastre şi, cituşi de puţin 
stingherit de unele, abundente, „arhaisme*' 
sau .ciudăţenii dialectale", cîtuşi de puţin 
blazat de lipsa de complicaţii, de — de ce 
n-am spune-o ? — naivitatea conflictului 
dramatic. a participât eu entuziasm la spec-
tacol, spulberînd încă o dată prejudecata 
despre „inaccesibilitatea " limbii şi „peri-
marea" conţinutului vechii literaturi ro-
mîneşti. 

Teatrul Armatei a simţit ca o datorie 
a lui să promoveze aceşti „primi drama-
turgi" ai noştri ai matineului la spectacol 
sadea, pentru a cărui vizionare publxul 
a demonstrat că are gustul şi dreptul cu-
venit. 

Radu ALBALA 

Sărbătorire craioveană 

Au înflorit a cincizecea oară caişii în 
grădinile din Cetatea Banilor, de cînd tînă-
rul firav, care era pe atunci Remus Co-
măneanu, iscălea cu mîna tremurîndă pri-
mul său contract cu Naţionalul craiovean. 
Şi iată-1 azi. pe artistul poporului Remus 
Comăneanu — în miezul acestei primăveri 
noi — iscălind, poate tôt cu mîna tremu-
rîndă. reînnoirea contractului de-atunci... Şi 
tôt eu Teatrul National din Craiov3 

E în această statornicie o lecţie de dra-
goste care uimeşte şi emotionează. 

Scuturate de balastul amănuntelor ne-
însemnate, vieţile oamenilor, privite de dé
parte, în timp, rămîn numai sensuri, numai 
împliniri. 

Iată-1 încă prin 1904—1905, elev al 
unei şcoli comerciale din Craiova, jucînd 
alături de Arsène Popovici, Iancu Econo-
mu, Titu Protopopescu şi alţii — tinefi şi 
ei — diferite piese aie lui Alecsandri sau 
Molière, pe la periferiile oraşului sau prin 
sate. Iata-1. mai tîrziu figurant si copist 
de roluri la Teatrul National din Craiova, 
sub directoratul lui Grigore Gabrielescu. ur-
mărind cu emoţie, dar şi cu dorinţa fier-
binte de a învăţa minunatul meşteşug al 
actoriei, pe marii artişti de atunci ai Na-
ţionalului din Craiova : Ion Anestin. Petre 
Sturza, Nae Popescu. I. Cretu, Maria Pe-
trescu, Clotilda Calfoglu ş.a. 

Şi iată-1, în fine, semnînd primul său 
contract cu scena craioveană — 5 octombrie 

1907 : Remus Comăneanu, angajat sta-
giar. 

De atunci încoace. drumul pare deschis. 
Dar urcuşul este greu ! 

1911. Primul mare succès. Rolul revizo-
rului Broseke, din piesa Institutorii, în 
care marele artist N. Soreanu joacă rolul. 
inspecterului Prell. 

Şirul biruinţelor abia începe. Jucînd re-
marcabil în Legatarul universal, creează 
roluri de mare succès în Frunză din piesa 
Mariasse şi în Vulpoi din Ràzvan si Vidra. 

1913. Războiul balcanic. Mulţi dintre 
actori fiind plecaţi, Remus Comăneanu de
vine unul din stîlpii de nădejde ai Teatrului 
National din Craiova. 

Urmează apoi primul război mondial — 
1916 — şi apoi refugiul teatrului la IaşL 
Abia în 1917 se reia activitatea pe scena. 
Naţionalului craiovean. în tôt acest timp,.. 
omul si artistul, légat cu toate fibrele fimţei 
sale de plaiurile craiovene, nu-şi părăseşte-
urbea. 

Iar apoi, cînd în 1917 Naţionalul dirn 
Craiova îşi reîncepe activitatea şi, mai tîr
ziu, în 1918, se reorganizează, Remus Co-
măneanu se află printre fruntaşii acestei" 
scène si ai teatrului romînesc, în generaL 

Obţinînd mari succese în operetele : M-lle 
Nitnuche şi Chauflery, directorul trupei de-
la Teatrul Liric din Bucureşti — C. Gri-
goriu — îi oferă un angajament cu un gaj 
de patru ori mai mare decît cel pe care-l! 
avea la Craiova. 

Tentaţia e mare, dar mare şi statornică e 
şi dragostea pe care acest artist o poartă 
scenei craiovene. Refuză. 

Din 1920 şi pînă în 1926, Remus Co-
măneanu urcă cu fiecare roi un pas mai 
départe spre culmile creaţiei. Intîiul actor 
din Hamlet, Beynski din Taifun, Planterose-
din Cerşetori în haine nègre, Kurt Enge-
hart din Prostul, apoi Polonius din Ham
let, alături de Ion Manolescu, învăţătoruf 
din Muşcata din fereastră, Mitric din Pu-
terea întunericului, D-rul Iuttner din Hei-
delbergul de altădată, de Fernay din Pfl-
pusïle, Mihelski din Onoarea si multe alte-
roluri încă sînt fiecare tôt atîtea izbînzi' 
artistice. 

Cînd în 1927 Teatrul National din Cra
iova arde si e obligat să se mute într-o-
sală de cinematograf, iar mai apoi, în 1935, 
este desfiintat prin nepăsarea oficială, acest 
mare artist şi oeobosit luptător continua 
să ducă, cu aceeaşi tinerete înflăcărată, cu 
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acelaşi élan şi entuziasm, bătălia gréa 
pentru un teatru craiovean de înaltă cali-
tate. Din această epocă datează marile suc-
cese artistice obţinute în Luca Arbore din 
Viforul, Pietreanu din Omul de zăpadă. 
Castriş din Patima roşie şi, mai aies, acel 
Trahanache din O scrisoare pierdutà, care 
poate fi pe drept pus alături de celé mai 
reusite realizări aie acestui roi în teatrul 
romînesc. 

Iată într-adevăr un strălucit bilanţ. 
Din 1942, de cînd s-a reînfiinţat Tea

trul National din Craiova, si, mai aies, 
după 23 August 1944, maestrul Remus 
Comăneanu a oîerit mai départe teatrului 
romînesc nenumărate biruinţe artistice. Tôt 
ceea ce a jucat în acest timp din urmă 
poartă amprenta creaţiei adevărate. 

Piscurile au fost atinse si din înălţimea 
lor luminoasă actorul si omul Remus Co-
măneanu, generos, liric, entuziast si neobo-
sit, a împărtăşit sute de mii de spectatori 
eu harul artei sale. 

î n împăratul din Inşir-te mărgărite, în 
Banul Şagă din Trandafirii roşii, în Gluto 
din Fîntîna Blanduziei, în proprietarul ca-
fenelei din Potopul, în rolul editorului din 
Chestiuneà rusă, în jupîn Dumitrache d :n 
O noapte furtunoasă, acest minunat actor 
a inscris tôt atîtea strălucite izbînzi. 

De çea din urmă realizare, jupîn Dumi
trache, mă leagă amintiri personale. Am lu-
crat eu maestrul Remus Comăneanu în 
această piesă. N-am să uit niciodată, pro-
hitatea. disciplina, elanul, priceperea acto-
ricească, talentul si modestia pe care le-a 
adus în munca acestui roi. Şi ce admira-
bilă realizare a obţinut ! 

Un gînd personal fierbinte pentru această 
scurtă întîlnire ! 

Nie. MOLDOVAN 

In sfîrsit/ un spectacol 
pentru copii 

Pentru a fi eu adevărat artistice, teatrul 
si literatura adresate capiilor trebuie să 
răspundă în aceeaşi măsură cerinţelor virs-
tei acestora, ca şi criteriilor estetice care 
détermina existenţa operei de artă. Carac-
terul educativ, satisfaicerea gustului copiilor 
pentru fantastic şi impresionant, oglindi-
rea felului lor de a gîndi si de a vedea 
trebuie să fie transfigurate, să capete forţa 
mesajului si a expresiei artistice. Marea 

literaStură pentru copii, de la basmele 
populare pînă la operele unor scriitori ca 
Andersen, fraţii Grimm sau Creangă, este 
literatura în adevăratul sens al cuvîntului, 
place şi încîntă, în aceeaşi măsură, pe cei 
mari ca şi pe cei mici. De altfel, prin asta 
nu spunem nimic nou ; toalte acestea sînt 
cunoscute şi acceptate de mult. Dacă le-am 
répétât, am făcut-o numai pentru a sublinia 
cit de rămas în urruă este teatrul nostru 
pentru copii, atît în alcătuirea repertoriului, 
cit şi în alegerea mijloacelor artistice folo-
site pentru redlizarea spectacolelor. ï n pri-
mul rînd, spectacolele pentru copii sînt 
mult prea rare ; în al doilea rînd, textele 
pe baza cărora sîn-t puse în scenă aceste 
spectacole nu corespund, de foarte multe 
ori, cerinţelor artei zilelor noastre şi, în 
celé din urmă, nivelul la care sînt reali-
zate spectacolele se dovedeşte adeseori 
nes^tisfăcător, avînd aproape exclusiv un 
caracter distractiv, sau didactic-moralizator. 
Toate acestea ne îndreptăţesc să credem că 
multe din direcţiile şi secretaniatele literare 
aie teatrelor considéra teatrul pentru copii 
o artă de mina a) doua şi, dacă pun în 
scenă spectacole pentru cei mici, o fac doar 
pentru a îndeplini o obligaţie plicticoasă, 
un punct din plan. 

Această stagiune ne-a oferit în sfîrşit 
o lucrare originală pentru copii : Cocosdul 
neascultâtor, piesă în doua acte şi patru 
tablouri de Ion Luciajn. Textul nu are o 
deosebită valoare artistică, el nedepăşind 
nici în expresie şi poate nici în intenţie, 
nivelul mediu al lucrărilor scrise pentru 
copii. Este mai mult o înşiruire amuzantà 
de glume si de jocuri, pe canavaua destul 
de cunoscută a disputei eu Vulpoiul. Acţiu-
nea principale este redusă — Cocoşelul 
este prins de doua ori de Vulpoi şi prie-
tenii săi îl salvează de fiecare data — . şi 
între celé doua parti aie piesei nu prea 
exista legătură, fiecare dintre ele putînd 
constitui, la nevoie, o piesă. Dar, aşa cum 
este, textul are doua mari calităţi : acţiu-
nea principală este redusă — Cocoşelul 
clipă, fie că eroii se joacă, fie că fac cură-
ţenie sau caută să-1 păcălească pe Vulpoi, 
şi comunicarea strînsă a personajelor cu 
spectatorii, atît prin împrumutarea de către 
personaje a felului de a gîndi şi a privi al 
copiilor, cît şi prin replicile şi cintecele 
adresate direct celor din sală. Pe baza slçes-
tor elemente, regia (Ion Lucian) a putut 
realiza un spectacol viu si interesant. S-a 
créât astfel atmosfera veselă, senină, a co-
pilăriei. De fâpt, meritul, valoarea artis-
tică a spectacolului este toemai crearea 
acestei lumi apropiate de mentalitatea co
piilor, o lume în care necazurile trec re-
pede şi totul este mereu nou si intere
sant. Si actorii dau impresia că se amuză. 
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